

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año III. Número 844

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Miércoles 25 de agosto de 1897

EL CANTÁBRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

D.ª BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CONSULTA

de enfermedades de la orina y de la piel

por el

Dr. González Tanago

VIERNES Y SÁBADO: DE 10 A 11 Y DE 3 A 4

Alameda Primera, 2, primero

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7.

Wad-Ras (Plaza de la Libertad), 5, 2.º

Carlos M.º Conachy

DENTISTA

Muelle, 34, 2.º derecha

MATRIMONIO SIN HIJOS se necesita. Razón: M. Diego. Atarazanas, 7.

Genaro Rodríguez Lasso de la Vega

CORREDOR DE COMERCIO

BLANCA, 26, 1.º

E. ESTRAÑA CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

La patria antes

que nada

Crece de día en día la acometividad de la prensa independiente y liberal contra el actual Ministerio: «el orden de cosas establecido después del execrable atentado contra el señor Cánovas, dicen, es una interinidad y la nación no está en condiciones de admitir interinidades de ningún género, toda vez que los problemas pendientes y las circunstancias por que atraviesa no lo permiten, y demandan, en cambio, eficaces y enérgicas medidas que pongan fin á los males presentes y eviten otros á que estamos expuestos y son, quiera ó no declararlo así el Gobierno, de tanta, si no más trascendencia que aquéllos.»

Es difícil, en el desorden de ideas que se nota en la nación, debido á lo crítico de esas circunstancias, formar juicio claro y acertado de la situación y escoger los medios más oportunos y convenientes para salir de ella con las mayores ventajas que sean posibles; por eso se debe no alucinar con tanto proyecto como á diario se lee, ni llevar tampoco las cosas al extremo de caer en el desaliento, que es de por sí tan temible ó más que la realidad, sino que, con ánimo sereno, procurar salir del paso difícil, dispuesto á todo con tal de que se salve lo principal, que es el honor y la integridad de la patria.

Los liberales reclaman el poder como único partido capaz de tomar desde luego rápidas y salvadoras soluciones, sobre todo en lo que á Cuba se refiere, principal problema cuya importancia es tan excepcional que casi iguala, si no supera, á la de todos los demás pendientes de resolución.

RÁFAGAS POLÍTICAS

De El Nacional:

«La hoja que publica en esta capital La Correspondencia de España comenta las declaraciones que acaba de hacer en Málaga el señor Silveira. Dice que las impaciencias de éste pueden malograr la unión de los conservadores, que muchos desean.»

«Lo que nos preocuparía esto si la unión de los conservadores nos tuviese con cuidado...»

Vean ustedes este telegrama:

Narbona 22.

Algunos delegados carlistas que se hallaban aquí ayer se han marchado, habiéndose aplazado hasta fin de septiembre la gran reunión de la junta carlista en la frontera de Cataluña.»

Hasta en sus reuniones ellos demuestran que pasar no consiguen de la frontera.»

Dice un periódico:

«Una importante casa de Barcelona ha remitido á las Provincias Vascongadas cuarenta docenas de chalecos azules y otras cuarenta de chalecos rojos,

para uniformar á los faciosos de aquellas provincias.»

Comentando esta noticia dice El Globo: «De todas maneras, ninguna prenda más propia de carlistas que los chalecos.»

Durante la mejor época de su vida no ha hecho don Carlos más que una cosa.

Mudar de ellos.»

Yo, de tal afirmación debo aquí de protestar.

¿No es ninguna ocupación empeñar como él empeñó el Toisón?

TOROS EN BILBAO

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO DIRECTOR)

Bilbao 24.—7:30 n.

La corrida de hoy

Con un lleno completo se verificó esta tarde la segunda corrida de toros, lidiándose seis de la ganadería de Veraguas, que resultaron bueyes, excepto el segundo y quinto, que fueron regulares.

Mazzantini estuvo superior en sus dos toros, á pesar de estar completamente huido su segundo, saliendo á estocada por toro. Muy notable en banderillas y en un quite magnífico, que hizo al sexto toro, recibiendo grandes ovaciones.

Guerra estuvo admirable en un toro y mal en el otro. En banderillas, bien.

Reverte, bien en un toro y mal en otro. Caballos muertos, 9.

Madrid 24.—9:40 n.

Reyería entre picadores

Esta mañana, por cuestión de puyas, disputaron en la plaza de toros los picadores *Agujetas* y *Chano*.

El primero hirió con una puya al segundo, y éste contestó á la agresión causando al *Agujetas* tres heridas de consideración con otra puya.

Pepe el largo, hermano del *Chano*, se interpuso, evitando que continuaran las agresiones.

El Juzgado entiende en el asunto, y según informes fidedignos, la agresión partió de *Agujetas*.

Los dos guardan cama y las heridas son de pronóstico reservado.

ESTRAÑA.



A MOR

I

Para saltar las piedras del torrente que á nuestros pies bulla, sobre mi mano ardiente, puso su mano fría.

II

Breve instante las aguas cristalinas copióronla en su centro, como si aún las ondas morasen allí dentro.

III

Hoy, cuando cruzo la corriente á solas, aún el raudal de plata de las trémulas olas miro si la retrata.

Vicente W. Querol.

¿En qué quedamos?

Dos meses van transcurridos desde que el actual Ayuntamiento fue puesto en posesión de sus funciones.

No vamos á exigir que en dos meses se hayan desarrollado y llevado á la práctica problemas ó proyectos que los nuevos ediles pudieran traer á la discusión, pero sí hemos de lamentar que aquéllos que muchos meses antes de empezar el año económico creímos todos resueltos no hayan dado un solo paso.

Cuando empezaba á elevarse la columna termométrico-electoral y se patrocinó la reelección de aquel Ayuntamiento, fue precisamente por conocer algunos de sus proyectos laudabilísimos y que el pueblo en masa veía con verdadero cariño.

Puestos están aún á la vergüenza en los soporales de la casa Ayuntamiento los proyectos de Escuelas, de Mercados y de Casa Consistorial.

Lo primero y principal para que tales proyectos puedan realizarse es allegar recursos.

El dinero es el primer elemento necesario para una buena administración.

Dinero puede fácilmente obtenerlo un Ayuntamiento como el de Santander, que sobre otras garantías tendría, para inspirar confianza á los timidos y asustadizos capitalistas, la hipoteca de los mismos edificios á construir.

Sobre que escuelas, mercados y casa de Ayuntamiento son muy necesarios, se nos viene encima la invernada que, como todos los años, traerá la cohorte obligada de paralización de trabajos, hambre y miseria, y habrá que acudir al remedio de dar trabajo, que es más práctico, más humanitario y más decoroso que suministrar raciones.

Pero para dar trabajo es preciso promover obras y para promover obras hace falta dinero.

¡Pícaro dinero! Siempre imponiéndose y siempre siendo necesario. Siempre haciendo bien y siempre enjendrando el mal.

Para adquirir recursos existía el proyecto de un empréstito municipal cuyas bases se habían estudiado y aun aprobado.

¿En qué estado se encuentra este asunto del empréstito?

Porque se da un fenómeno rarísimo: hay quien está deseando que pida dinero el Ayuntamiento para dárselo. Hay, lo que aún es más, quien tomaría todas las obligaciones que se emitieran si se las dieran, y hay muchísimos que se han re-

traído de adquirir otras clases de papel y valores cotizables, sólo por tomar parte en gran cantidad en el empréstito municipal.

Sólo al Ayuntamiento parece que no le urge gestionar esa operación que no puede menos de producir excelentes resultados.

Construidos los edificios proyectados, ocupada la actual casa de Ayuntamiento por la Audiencia provincial, dejaron de pagarse rentas y con lo que hoy se consume en alquileres habría para el pago de intereses y alcanzaría para una buena parte de la amortización periódica de obligaciones emitidas.

Los servicios quedarían cumplidamente cubiertos; las corporaciones, tribunal, oficinas y dependencias decorosamente instalados; el Municipio tendría edificios propios y se habría atendido á las clases obreras.

Y cuando tanto bien se puede hacer sin daño ni menoscabo para nadie, no se puede calificar de impaciente la pregunta que formulamos.

¿En qué se piensa? ¿Por qué no se activa el expediente de empréstito y se emprenden esas obras por todos reconocidas como útiles y necesarias?

El Ayuntamiento de Castro Urdiales acaba de dar ejemplo, anunciando ya la emisión de acciones de 500 pesetas para cubrir el empréstito de 280.000 pesetas para abastecer de aguas potables aquella población.

¿Por qué lo que ha podido hacer el Ayuntamiento de Castro Urdiales no lo puede hacer, no lo ha hecho ya el de Santander?

ARTES Y LETRAS

Dos pérdidas sensibles (Calixto Ariño y Adolfo Ambrós).—Libros nuevos.—Belleza plástica.

Acaba de morir en Zaragoza uno de los hombres más populares de Aragón, uno de sus demócratas más antiguos, uno de sus periodistas más inteligentes, uno de sus hijos de más valía: Calixto Ariño, en fin.

Muchos años hace que nos conocimos y que una franca y leal amistad nos unió; pocos, tres escasos, que al cruzar por Zaragoza le ví, por la última vez, en un banquete familiar con que me honró en su casa, al que asistieron el insigne orador Marceliano Isabas, el distinguido abogado y periodista Galo Ponte y el malogrado Luis Montestruc, con otros amigos.

Calixto Ariño, aunque herido de muerte, sazón el banquete con sus dichos agudos, con sus frases oportunas, con sus acertados juicios sobre los hombres y los sucesos.

Sólo por un milagro de aquella poderosa voluntad suya, de aquel indomable tesón que caracterizaba á los hijos del Ebro, se mantenía su cerebro en perfecto equilibrio y su cuerpo en resuelto equilibrio, socavados por traidora dolencia.

Su entiero ha sido una verdadera manifestación de duelo, concurriendo todas las clases sociales, porque Calixto Ariño era quizá el hombre más querido de Zaragoza, por su franqueza, por su noble carácter, por su generosidad nunca desmentida.

Descansen en paz el amigo querido.

Otro menos. En la industrial y populosa villa de Sabadell dejó de existir en la anterior semana, en lo mejor de su vida, ya que apenas contaría 30 años, un joven obrero y notable periodista: Adolfo Ambrós y Mestres.

Muy querido de los obreros, respetado por los fabricantes y patronos, por la entereza de su carácter, presidente del Centro federal de Sabadell—que en esta villa no es un local alquilado, sino un gran edificio propio de los obreros federales, construido de nueva planta, con café, salón de baile, hermosa biblioteca y salas de educación,—fundador y redactor del periódico *El Baharte*, su muerte ha sido profundamente sentida.

Era un obrero que sólo pensaba en instruirse; trabajaba y comía leyendo; su divisa era *saber*.

Le conocí personalmente y puedo atestiguar de la alteza de sus ideas y de la nobleza de su corazón.

¡Pobre Adolfo, mártir del trabajo y apóstol de las nuevas ideas, descansa en paz!

Y, ahora, cumplido el sagrado deber de honrar á los muertos, ocupémosnos de los vivos.

Poesías de M. Movera y Galicia, con un prólogo de A. de Valbuena.

La casa Gili, de Barcelona, las ha publicado en su *Colección Elsevir*.

Unc de los mejores méritos de estas poesías consiste en que, siendo el autor un abogado de Lérida, y no habiendo salido apenas de Cataluña, él habla castellana está manejada en todas ellas de un modo admirable.

Algún crítico ha creído encontrar cierto parecido entre el señor Morera y el ilustre Campoamor. No soy de esa opinión. Morera, por la manera de desarrollar los asuntos y por la consoladora y dulce idea que ellos producen en el lector, aparece todo lo contrario. Campoamor es la duda y Morera la esperanza. Si se parece es tan sólo como se parecen el crepusculo vespertino y el matutino, por la dulzura, la belleza y el encanto de sus tintas, cuyo fin es para el uno la noche oscura y para el otro el claro día.

El señor Morera y Galicia es un poeta al que, sin duda, le están reservados grandes y legítimos triunfos.

Belleza plástica.

Ayer, en los círculos artísticos, no se hablaba de otra cosa que de la exigencia de cierta empresa á las jóvenes que desearan pertenecer al coro de señoras de su teatro, de vestir las ligeras mallas y dejar admirar la belleza de sus formas antes de ser admitidas y contratadas.

Creemos que en esto debe haber alguna exageración.

Desde los famosos tiempos del género bufo, en que públicamente se solicitaron para el coro de Arderius jóvenes lindas y bien formadas, nada habíamos vuelto á oír que se pareciera á aquel atrevido anuncio.

¿Será cierto el hecho?

Madrid 22 de agosto de 1897.

E. R. Solís.

DE TELÉGRAFOS

Señor Director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección, núm. 843, del 24 del corriente, he leído un artículo cuyo epígrafe es *El servicio de Telégrafos*, en el que se suponen deficiencias en éste y, como jefe de la Central de esta capital, me veo obligado á dirigirme á usted para advertirle que ha sido totalmente sorprendida su buena fe y que cuanto se le comunica en esa carta á que alude es

inexacto, cumpliéndome consignar lo siguiente: El servicio no sufre retraso alguno y se lleva á cabo con perfecta normalidad.

No se ha recibido queja alguna del público.

Las conferencias telefónicas á que en su artículo alude, además de no repetirse con la frecuencia que se indica, duran sólo algunos pocos minutos y se utilizan para ellas las horas en que hay comunicación directa con la corte para el servicio ordinario.

El recibir ese periódico á las horas que indica los telegramas de su corresponsal, obedece á que, siendo de los llamados de serie, son por ello los últimos que se comunican, y como el servicio es mayor en estos meses de verano que en el invierno por el aumento consiguiente de la colonia veraniega, de aquí el retraso perfectamente lógico y natural.

Por último; cumplo un deber al consignar que el personal de esta Central desempeña este servicio con gran celo é interés, siendo para mí una satisfacción el poder hacer esta afirmación.

Rogándole inserte la presente en su apreciable periódico, tiene el gusto de enviarle la expresión de mi consideración más distinguida.—Cayetano Tamés.

Verbalmente lo hemos manifestado y en estas líneas lo repetimos; para los empleados del cuerpo de Telégrafos no tenemos, cuantos en periódicos escribimos, sino frases de elogio.

Pero que la familia de un ministro utiliza el hilo directo para su uso particular, en perjuicio del público, no lo puede negar nadie, como nuestro comunicante no lo niega. Lo de las series en los telegramas tampoco es exacto. Nosotros recibimos todos los telegramas sueltos.

Esta es la contestación que podemos dar al digno jefe de telégrafos de la estación de Santander que nos dirige la carta copiada.

CONSECUENCIAS

II

Muy pronto se le vio figurar en los Círculos políticos y hasta más de una vez se vio su firma al pie de unos carteles en que se convocaba á los individuos de su partido.

Y á todo esto el taller abandonado, dando con esto mil motivos de queja á los parroquianos y razones más que suficientes para que éstos buscasen otros zapateros que les hicieran el calzado más loable.

Aquella casa que en otro tiempo era todo felicidad se había convertido en un centro de necesidades, y ya la pobre Gumersinda se sentía fatigada de tanto sermonar.

—Mira, Manolo, que como sigas así, nos vas á hacer desgraciados. ¿No ves que nos hemos que dado sin clientela? ¡Si siguiera se calzasen en casa esos amigos políticos, como don Pánfilo, que tanto te buscan, pase; pero ni uno!

Don Pánfilo era el jefe político de Manolo y director propietario del periódico *El Clamor del Pueblo*.

La zapatería se había convertido en un club á donde asistían todos los días muchos correligionarios, sin que faltara nunca don Pánfilo; pero ni uno mandaba tomar una medida.

Esto desesperaba á Gumersinda; en cambio su marido se extasiaba oyendo á su jefe, cuando éste soltaba una sofama. Porque hay que advertir que don Pánfilo era otro orador por el estilo, aunque de más altas campanillas.

Por aquella época se había provocado una profunda disidencia en el seno del partido y don Pánfilo recorría uno por uno todos aquellos centros frecuentados por sus satélites.

—Es necesario—decía una noche en el taller de Manolo—que en la reunión del próximo domingo los disidentes queden aplastados bajo el peso del número.

Vosotros, que por los acontecimientos que se avecinan estáis llamados á desempeñar un papel muy importante en la política, tenéis que demostrar mucha energía y disciplina en estos momentos de prueba.

Manolo estrechó con efusión la mano de su jefe y en los días que precedieron á la Asamblea del partido se multiplicaba buscando prosélitos, por cuya autoridad recibió muchas felicitaciones de sus correligionarios.

A los que no le seguían les apostrofaba con mil epítetos. A uno de los disidentes le decía:

—Sois como los Godos cuando faltaron al lema.

En fin, el tal Manolo, había sido convertido en un pobre diablo y sus hormas y cambrellones habían quedado completamente relegados al olvido.

Llegó la hora de reunirse la Asamblea y en el salón reinaba una animación extraordinaria. A juzgar por la atmósfera que allí se respiraba el negocio no iba á parar en bien. Efectivamente, al tiempo de constituirse la mesa, se armó un lío de doscientos mil diablos.

Insultos, mojonones, palos, piñas y, en fin, cuantos argumentos contundentes era dable emplear por ambas partes se empleaban para rebatirse mutuamente.

Manolo cobró como pocos.

En medio de aquel barullo logró hacerse oír uno de los disidentes.

—Usted es un *tránsfuga*, le dijo Manolo.

—Ese que me interrumpe es un *grabador en sué*; y conste á ese imbécil que yo no soy *tránsfuga*: que he sido, soy y seré demócrata, le contestó el aludido.

—Y yo republicano, replicó Manolo.

—Y yo federal.

—Y yo pactista.

—Y yo socialista.

Y entonces Manolo, como aquel que trata de anonadar á su adversario, con ademán trágico, le dice:

—Pues si usted es socialista, yo soy... ¡foragido!

Sobre la cubierta del vapor *Saint Germain*, de la Compañía Transatlántica francesa, veíanse en abigarrado conjunto más de doscientas familias que emigraban á distintos puntos de América.

Allí, entre alemanes, italianos y franceses, y junto á una de las escotillas, había un matrimonio con dos niños que trataba de ocultarse á las miradas de los curiosos.

Era Manolo que, víctima de su fanatismo político, después de vender hasta el último clavo de su casa, se marchaba á lejanas tierras buscando un pedazo de pan para comer.

En cambio otros se habían puesto las botas. No pasaron dos años cuando, después de infinitos trabajos, se vio á Gumersinda otra vez con sus dos hijos cruzando las calles de su pueblo en una situación bien lastimosa por cierto.

Manolo había muerto, y gracias á los buenos sentimientos de unos parientes lejanos, su esposa é hijos pisaban de nuevo la patria querida que en hora desgraciada abandonaron.

E. Polidura.

Casino del Sardinero

Cuantas obras musicales ejecutó ayer el sexteto fueron aplaudidísimas.

—¿No dice usted nada más?—me preguntará alguien.

—Y yo responderé: ¡Si viera usted el dolor de cabeza que tengo!

Hoy despedida de Elena Fons y de Baldelli. Llento completo, ¡claro!

Hé aquí el programa:

PRIMERA PARTE

1.º La Gruta de Fingal, Overture.—Mendelssohn.

2.º Romanza de las cartas en la ópera *Car-men*, por la señorita Fons.—Bizet.

3.º Scherzo de Concerto.—Power.

4.º Aria de Leporello en la ópera *Don Juan*, por el señor Baldelli.—Mozart.

SEGUNDA PARTE

5.º Polaca número 4.—Marqués.

6.º a. *A la riva del Tebro*, Madrigale.—Saint-Saens.—b. *El Zampognaro*, por el señor Baldelli.—Leva.

7.º Romanza.—*Ritorna vincitor* (á petición), por la señorita Fons.—Verdi.

8.º *Mandolinata*.—Soller.

9.º *El Maestro de Capilla* explicando su ópera, por el señor Baldelli.—Paer.

10.º Canción española y malagueñas, por la señorita Fons.—Varios.

11.º *Saltarello* (á petición del señor Baldelli), por el orfeón *Cantabria*.—Saint-Saens.

Acompañará el distinguido pianista Sr. Fresno.

TERCERA PARTE.—(Bailables)

Acabo de recibir esta carta. (Atención, ¿eh?) «Señor Navarro: ¿No podría usted revolver (!) algo para que los que no podemos pagar cinco pesetas en el Casino oigamos á la Fons? Sarasate tocó hace años en el Casino y á instancias del público dio un concierto en el Circo para que todos le oyeran, y tengo para mí que otros artistas han hecho lo mismo.

Después de tanto bombo, se siente comenar de oír á Baldelli y á la triple que canta en el Casino del Sardinero, pero no siendo posible llegar á ellos en el Casino, es necesario se pongan ellos á nuestro alcance, en el Teatro, por ejemplo.»

Queda usted complacido, anónimo comunicante.

N.

J. B. RUIZ, dentista

BLANCA, 28, 2.º

(portal de la fotografía de Zenón Quintana)

En el despacho de la administración de Hacienda de la provincia se efectuará el 28 del corriente, al medio día, la subasta de 125 kilogramos de pinturas contenidas en 1.992 cajitas, tasadas en 298 pesetas 80 céntimos.

El Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo ha declarado prófugos á los mozos del actual reemplazo Juan Antonio Calvo Noriega y Lorenzo Mijares Ruiloba.

Cobranza de contribuciones

Las cuotas de contribución correspondiente al primer trimestre del actual año económico se cobrarán en el Ayuntamiento de Ramales los días 25 y 26 del corriente; en el de Soba, el 27, 28 y 29; en el de Bareyo, el 1 y 2 de septiembre próximo; en el de Liérganes, el 1, 2 y 3; en el de Miera, los mismos días, y en el de Medio Cudeyo, el 4, 5 y 6.

Movimiento demográfico

<

En una cuadra de la calle de San José está recogida una pollina que fue encontrada anteaer abandonada en la vía pública.

Salón Murillo

Suma anterior recibida en esta redacción para el Sanatorio militar, de las sillas ocupadas en el acto de las subastas de cuadros. Plas. 29675. Por 34 sillas ocupadas en la subasta de ayer martes. 850

Total. 30525. Hoy continuará la subasta, de doce a una de la tarde.

Para mañana jueves se prepara una importantísima subasta en la que figurarán cuadros de reputados artistas.

EL SOLDADO

Enrique Alamina Ruiz

procedente del ejército de Cuba, falleció en el Hospital ayer, á las cinco y media de la tarde. Las autoridades militares y civiles, la junta de El Imparcial y la prensa local riegau al vecindario que asista á la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, á las seis de la tarde, desde el Hospital al sitio de costumbre.

Ha sido denunciado por la guardia civil del Astillero un sujeto que la noche del domingo último intentó hacer víctima de una agresión al guarda-agujas de la estación férrea de Orejo.

Mozos incluidos en el reemplazo de 1897 por el Ayuntamiento de Santander á quienes se instruirá expediente de prófugo por no haberse presentado en la Alcaldía á recoger sus pases: Teodoro Fernández Fernández; Gregorio Gutiérrez Ruiz; Dámaso Falagán Toza; Manuel Rodríguez Baire; José Méndez Fernández; Rafael Molina Jaén; Francisco Agorreta Sáez; José Gutiérrez Cruz; Carlos Suro Pardo; Ramón Méndez Fernández; Eulogio Froncada Bolado; Manuel Ezquerro Castañeda; Agustín Soto Lezcano; Manuel Lastra Santa María; Antonio Gómez Muñoz; Juan Gómez Barrada; Eduardo Pérez García; Manuel Prieto Lavín; Fernando Segura Oliva; Ramón Paz Falagán; Ramón Muñoz Hernández; Pedro Herrera Rubert; Fernando Vitorero; Fernando Tejedero San Emeterio; Primitivo San Juan Blanco; Ildefonso Matiezo Gutiérrez; Luis Huerta Ros; Marcelino González; Felipe Alario Ibáñez; Eusebio García Celada; Juan Vicente Gutiérrez Zorrilla; Domingo Rodríguez Sierra; Victoriano Rodríguez Méndez y Hermán Hoppe Siboy.

Anteaer, á las doce, entró en este puerto el vapor Guido de la compañía de navegación La Flecha.

«Sol y Sombra»

El número 19 de este popular semanario taurino, correspondiente al 26 del actual, contiene el siguiente sumario: TEXTO: Asuntos taurinos: Comparemos... por J. Sánchez de Neira; Cosas ajenas, por Angel Caamero; Toledo, por Luis Falco; Retazos, por Sentimientos (ilustración de Butler); Andaluces, por Adelardo Carras y Vázquez (ilustraciones de Butler); Estafeta taurina. ILUSTRACIONES: Retrato y autógrafo de Rafael Bejarano (Toverito); Un toro de la ganadería de don Eduardo Miura; Vista de Toledo; Rafael Guerra, Guerrita, á la salida de un quite (plano doble), por J. Alaminos; Retrato de Menuto, herido en la plaza de Gaernica el mes actual.

Leemos en Fray Verdás, de Castro Urdiales: «Días pasados fue arrastrado por la corriente uno de los canteros que estaban trabajando en «Santa Ana», el cual hubiera perecido ahogado sin el oportunísimo auxilio prestado por dos marinos vizcaínos tripulantes de un balandero que allí próximo estaba fondeado. A las voces de auxilio dadas por un chico que vic al hombre arrastrado por la corriente, acudieron los mal ieros con el bote del balandro y lograron llegar á tiempo para salvar al naufrago que, sin saber nadar, pudo sostenerse por espacio de un cuarto de hora sobre el agua.

Quando le recogieron sus salvadores, había perdido ya el conocimiento, que pudo recobrar más tarde, cuando hubieron sido empleados todos los medios que para estos casos están recomendados y conducido que fue en hombros á los almacenes de las obras del puerto.»

Sanatorio militar

Los médicos don Juan Pablo Barbáchano y don Juan José Oria prestarán asistencia facultativa á los soldados que lleguen en la próxima expedición y sean destinados al Sanatorio.

También prestará servicio el capellán don Agapito Aguirre.

Por el Gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación del soldado regresado de Cuba, Segundo Bolívar y Bolívar.

Nuestro amigo el conocido camisero Salvador Penalva salió ayer con dirección á Madrid y Barcelona con objeto de adquirir las últimas novedades para su nuevo establecimiento de la calle del Martillo, núm. 2 (Palacio de Pombó), que se inaugurará el próximo mes de septiembre.

Dicho señor cuenta con la representación de la acreditada fábrica metalúrgica de don José Villanova, establecida en Boó.

Desearnos al señor Penalva muchas prosperidades en su nuevo negocio.

La revista Moda y Arte es cada día más preferida por las señoras, por las modistas y por las bordadoras. Son sus modelos tan originales y elegantes, que podemos asegurar que hoy es el predilecto periódico de las señoras españolas, portuguesas y americanas.

Moda y Arte regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y en sus 12 páginas toda clase de modelos de abrigos, vestidos, sombreros, ropa blanca, accesorios y labores, con ameno y moral texto; siendo el primer periódico que regala patronos cortados especiales.

Se remite número de muestra, pedido á su director don Mannel Salvi, calle del Clavel, 1, Madrid.

En España y Portugal cuesta un número 40 céntimos; 3 meses, 875 pesetas; 6 meses, 725 pesetas; y un año, 14 pesetas.

Entre un carretero que ayer á la una de la tarde tenía su carro en la calle de Colonia atravesado sobre la vía férrea del señor Godarillas y el maquinista de un tranvía que llegaba en aquel momento y que tuvo necesidad de detenerse para esperar á que retiraran el obstáculo, se suscitó una acalorada disputa que se agrió hasta el extremo de llegar á las manos ambos individuos propinándose mutuamente sendos puñetazos.

El fogonero del tranvía, al ver en tan apurado trance á un compañero, intervino en la reyerta, y con una llave inglesa dio al carretero tan tremendo golpe en la cabeza, que le ocasionó una extensa herida contusa.

El herido fue curado en la Casa de socorro.

Riega de una vez una amplia zona de seis metros de anchura con suficiente abundancia y sin hacer charcos.

El que guía el carro abre y cierra la llave dea del pescante, lo que permite, en el momento en que es preciso para el carro ó por cualquiera otra causa que no salga agua, cerrarla el paso instantáneamente.

Producen economía de tiempo, personal y agua. Son, en una palabra, una excelente adquisición.

De festejos

Con escasa concurrencia se verificó anoche la velada en el Sardinero. La mañana se presentó magnífica y continuó el día claro, hasta mediar la tarde en que se presentó el cielo con aparatos de lluvia que no empezó hasta la hora trágica de la velada.

La banda municipal ejecutó el programa anunciado, así como el orfeón Santandervino. Y con esto, terminaron los festejos del Sardinero.

- Paso doble.—Tamayo. 2.º De Madrid á París, terceto de las cigarreras.—Chueca. 3.º Polka.—N. 4.º Fantasía de la ópera Sonámbula.—Donizetti. 5.º Valses.—Waldteufel.

En el Boulevard

La banda municipal ejecutará, de nueve á once de la noche, en el Boulevard, el programa siguiente:

- 1.º Paso doble, En banderas.—Pintado. 2.º Polka, Lisette.—Selenik. 3.º Gran fantasía de la ópera Macbeth.—Verdi. 4.º Walses, Le Soir.—Metra. 5.º Redowa, Dulcinea.—Pintado. 6.º Jota, Aurora.—Santamaría.

Festejos en el Astillero

El domingo próximo se celebrarán en el Astillero los festejos siguientes, que estaban anunciados para el domingo último y se suspendieron por causa del mal tiempo:

- 1.º Regatas entre barquias tripuladas por cuatro remeros y un patrón. Hay dos premios, uno de 80 pesetas y otro de 50. 2.º Carreras de cintas, en las cuales tomarán parte solamente las barquias que hayan regateado al remo, cada una de las cuales llevará, para este número del programa, un hombre más. Se adjudicarán á los que cojan las cintas, que serán tres, otros tantos premios de 10 pesetas cada uno. 3.º Palo ensabado. Se adjudicarán cuatro premios, uno de 15 pesetas, otro de 10 y dos de 5. 4.º Cerdo ensabado. Premio, el cerdo mismo. 5.º Pellejo de vino. Se adjudicarán premios á los que consigun montarse en él.

Una banda de música amenizará el espectáculo. Los propietarios de barquias que deseen inscribirse para las regatas deben hacerlo los días 27 y 28, de dos á cuatro de la tarde, ante el presidente de la comisión de festejos.

Las embarcaciones que no sean inscriptas estos días no podrán tomar parte en la regata.

El presidente de la comisión de festejos pondrá de manifiesto, al hacer las inscripciones, las condiciones del regateo.

El Ayuntamiento de Medina del Campo (Valladolid) ha dispuesto que todos los domingos del año, á contar desde el 5 de septiembre próximo, se celebre en aquella villa un mercado de reses vacuas.

Para mayor comodidad de los ganaderos, el Ayuntamiento gestiona de las compañías de ferrocarriles el establecimiento de tarifas especiales y ha conseguido que la administración de consumos de la localidad exima de regl. fiscales las introducciones, estancias y extracciones de aquella clase de ganado.

Sociedad «La Protección Clínica»

Se halla vacante la plaza de médico de esta Sociedad, dotada con el haber anual de ochenta reales por socio. Para la provisión de dicha plaza, que será por riguroso concurso de méritos, se admiten solicitudes hasta el día 30 del corriente agosto, en casa de don José Bravo, Secretario del Consejo de representación, calle del Rubio, número 16, 4.º.

Incandescencia por gas

Siempre fija, brillante y sumamente económica, pues sólo consume 2 céntimos por hora, produciendo un foco equivalente á 40 bujías. Unicos depositarios: Gorchó Hijos

Todos los demás aparatos semejantes que se venden son malas imitaciones del legítimo Auer. Nuestros mecheros se instalan en todas las lámparas de gas existentes, sin necesidad de hacer ninguna modificación.

El médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, director del gabinete de consultas y operaciones quirúrgicas establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, ha llegado á Bilbao. Los días que permanezca en esta población recibe consultas en su domicilio (de 11 á 12 y de 3 á 5), calle de la Cinturera, número 7, principal, y practica las operaciones necesarias para curar la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y nariz y ozena (fetidez de aliento).

Traspaso.—Ganga

Se hace del acreditado establecimiento de «El Valenciano», calle de Juan de Herrera. Mientras salga comprador se liquidan todas las existencias de loza, calzado, cristal, cepillos y demás artículos análogos. Copas para agua, á 18 reales doce na; idem de vino, á 14; platos para mesa, á 9. Aprovechar la ocasión

Véase 4.ª plana «Incandescencia por el gas» V. URBINA, Callista de la Real Casa, sirve á domicilio. Los avisos á don Victor Ugalde (armero), plaza de la Libertad (kiosko).

Almacén de hierro y maderas de CASIMIRO DIEGO PARDO SANTANDER (BO.)

Cruce de las carreteras Santander, Bilbao, Villacarriedo Hierros y aceros de todas dimensiones, herra mientas y materiales para ferrocarriles, agricultura y minas.

Practicante

Hace falta uno de esmerada práctica y buenos informes, en la farmacia de Orlarán, en Sestao (Vizcaya), cerca de Bilbao.

Colegio de Comercio de Santiago Apóstol EN BILBAO (ENSANCHE) dirigido por los Hermanos de las Escuelas Cristianas. Los cursos principian el jueves 2 de septiembre. Preparación al Perito mercantil. Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

Afinador y reparador de pianos SAN FRANCISCO, 6, 5.º

AGUSTIN NIETO Consulta especial de enfermedades del sistema nervioso y medicina general. De dos á cuatro. Correo, 6, 2.º

DE LAREDO

REMITIDO Señor director de EL CANTÁBRICO: Distinguido señor nuestro: El Liberal del 20 de los corrientes publica, bajo el epígrafe De Santander á Bilbao, una crónica de don Fabián Ortiz de Pinedo, dedicada principalmente á describir las poblaciones de Castro-Urdiales, Laredo y Santolá. Consigna el señor Ortiz de Pinedo sus impresiones de viaje respecto á Laredo en los términos siguientes: «Pasemos rápidamente por Laredo. Sus calles denuncian á un tiempo la pobreza de la población y la incuria de sus Ayuntamientos. El difunto marqués de Albaida, don José María de Oranes, acariado, allá en la época de la revolución, el proyecto de hermosear el pueblo en que había nacido; tales fueron, sin embargo, las dificultades con que tropezó, que se vio precisado á abandonar su intento.

«Por fortuna, Santolá está cerca y el vapor nos trasladará allí en media hora. «El cambio de decoración es completo. De una población con calles estrechas y casas en que se aglomeran los vecinos, sin atender á los más rudimentarios preceptos de la higiene... La descripción es breve, pero sangrienta. No pudieran inferirse á un pueblo mayores ultrajes en menos palabras.

«Para mayor escarnio, para que el contraste resulte más ostensible, en el artículo citado proclamase á voz en cuello las excelencias, reales ó exajeradas, de las demás poblaciones que el autor se propone describir.

Parece que el señor Ortiz de Pinedo tenía, ó le han hecho tener, el deliberado propósito de molestar á los habitantes de esta villa mostrándole ante los ilustrados lectores de El Liberal como una población de pobre y miserable aspecto, é indigna, por tanto, de ser visitada por los veraneantes. Pasados los primeros momentos de indignación que el escrito aludido causó en el vecindario de Laredo, lo más cuerdo hubiera sido, atendida la insignificancia de quien injurió los agravios, olvidar éstos y despreciar á su miserable autor. Mas como quiera que El Liberal es un periódico de gran circulación, no conviene dejar tales agravios sin el debido correctivo, pues no es justo que el concepto público de una localidad, digna de simpatías y todo género de consideraciones por la honradez, laboriosidad y cultura de sus moradores, se halle á merced de los desplantes de un periodista irreflexivo.

Dice el señor Ortiz de Pinedo que las calles de esta deliciosa villa denotan á un tiempo la pobreza de la población y la incuria de sus Ayuntamientos. Sólo á la desfachatez de don Fabián estaba reservado faltar á la verdad de una manera tan descarada. Para demostrar lo injustificado de las afirmaciones de ese buen señor con relación á los dos extremos anteriormente expuestos consideramos suficiente consignar: que las calles de Laredo, todas, absolutamente todas, están perfectamente empedradas y con aceras, cuyo pavimento es de losa, y muchas de ellas adoquinadas, como pudieran estarlo las de cualquier población de primer orden; que la limpieza pública se verifica dos veces al día por un bien organizado cuerpo de barrenderos que cuenta además con el material necesario de carros y acémilas para la conducción de basuras y riego de las calles y paseos; que los edificios son de agradable aspecto en general, teniendo todos, por prescripción expresa de las ordenanzas municipales de policía urbana, necesidad de estar bien cuidadas, blanqueadas ó pintadas sus fachadas.

De la incuria de nuestros Ayuntamientos puede formarse juicio exacto por los datos que á continuación se consignan: sin olvidar que la población antigua ha venido reformándose constantemente desde hace muchos años y adaptándose á las necesidades y exigencias del progreso, y que el Municipio ha invertido más de tres millones de reales en la construcción de un puerto para refugio de lanchas pesqueras, actualmente tiene en construcción, subvencionadas por arbitrios extraordinarios con cargo al erario municipal, las obras siguientes: Una cárcel de partido—sistema celular,—cuyo presupuesto asciende á 128.000 pesetas. Conducción de aguas á la población y arreglo de fuentes antiguas, é instalación de otras nuevas, 50.000 pesetas. Matadero, 100.000 pesetas. Plaza de mercado, 48.000 pesetas. Nueva Casa consistorial, 150.000 pesetas. Lavaderos y tendaderos de ropas, 80.000 pesetas.

En cuanto á la pobreza de la población, basta considerar que Laredo, además de un comercio importantísimo suficiente al abastecimiento de sus 6.000 habitantes y de otras pequeñas industrias, cuenta para el desenvolvimiento de su vida propia con un gremio de pescadores el más importante quizá de toda la costa Cantábrica, cuya pesca produce anualmente 750.000 pesetas por término medio, la cual pesca sirve de primera materia para el sostenimiento de quince fábricas de conservas, cada una de las cuales elabora al año, aproximadamente, 800.000 latas de diferentes clases de pescados, de tres fábricas de salazón de anchoa y otras ocho de escabeche.

Por lo que respecta á la cuestión de higiene, tiene Laredo un buen Hospital costeado con fondos procedentes de fundaciones benéficas, instituidas por hijos preclaros de la villa: el servicio sanitario de las familias pobres está encomendado á dos médicos titulares con la dotación anual de 1.500 pesetas cada uno, dos farmacéuticos y un practicante; además la sociedad de pescadores tiene encomendada la asistencia de sus asociados á otros dos profesores con la dotación anual de 1.500 pesetas anuales cada uno y un practicante; existe una red completa de alcantarillado que comprende todas las calles de la población, la cual red ingresa en un gran colector, cuya construcción importó 75.000 pesetas; pudiendo añadirse á todos estos datos, y como complemento de los mismos, el muy elocuente de que durante los tres meses últimos sólo han ocurrido 28 defunciones, muchas de ellas de personas mayores de 80 años de edad.

Cuenta además Laredo, entre otros servicios públicos, con un cuerpo bien uniformado de policía diurna y nocturna; tiene aprobado un proyecto de alumbrado por medio de la electricidad, importante 8.500 pesetas anuales, que empezará á funcionar dentro de pocos meses; y para atender á dichos servicios, construcción de obras y mejoramiento moral y material de la población en todas sus fases, contribuye el vecindario, sólo por razón del impuesto de consumos, con la enorme cifra de 150.000 pesetas anuales.

De la exactitud de los datos anteriormente respondidos los firmantes, por ser ellos fiel traslado de todo cuanto consta en las oficinas respectivas. Del aspecto agradable de la población, de sus excelentes condiciones higiénicas, bondad del clima, etcétera, etc. puede testimoniarse la numerosa colonia veraniega que nos honra con su estancia, compuesta de distinguidas familias de Madrid, Valladolid, Zaragoza, Burgos, Bilbao y otros puntos, y entre los cuales figuran apellidos tan ilustres como O'Donnell, Loño, Bascarán, Conde, Garnica, Carasa, Ortiz Indo, Gómez de Velasco, Sainz de los Terreros, Enciso, Capdepón, Alba, Erraiz, Veluga, Portilla, Cabeza de Vaca, Marcos, Leta, Alfonso, Pérez Barrera, Escalante, Milans, Ru-

gama, Seco Baldor, Mardones, Hoyo, Alvir, Guerra y otros cien que no es posible recordar de momento.

Claro está que Laredo, como todas las poblaciones, tiene su parte vieja, y que los edificios y calles que la constituyen no presentan un aspecto tan brillante como la población nueva, ni se presta como ésta á acondicionarla en el sentido de ornato. Sin embargo, á su paso por esta villa, no tuvo el señor Ortiz de Pinedo ocasión de observar la inmensa y deliciosa playa, admiración de propios y extraños, que en una extensión de más de seis kilómetros forma una concha perfectísima con su suelo completamente limpio y terso, donde hasta los niños de corta edad pueden bañarse sin peligro alguno y sin necesidad de bañero? ¿No ha visto las amplias y frondosas alamedas, los elegantes hoteles de la calle de Alfonso XII, la gran vía denominada calle del Paseo con sus magníficos edificios, los deliciosos paseos y el sorprendente panorama que presentan los alrededores de esta pintoresca villa?

Pues si nada de todo esto ha visto, más le valiera al desgraciado cronista haber llamado; y si tuvo ocasión de observarlo y admirarlo, el hecho de omitirlo arguye necesariamente infame malicia y avisos propósitos.

Como consecuencia de la extrañeza que la crónica del señor Ortiz de Pinedo ha producido todo el mundo se ha echado á discurrir acerca de las causas que pudieran originar conducta tan incorrecta.

La fantasía popular, en su afán de explicarse á su modo y manera el origen de los sucesos que la afectan, cuando éstos no tienen fácil explicación, ha creído encontrar dicha causa originaria en diversas circunstancias. Unos atribuyen el hecho á que el señor Ortiz de Pinedo mostró su disgusto al no encontrar El Liberal en la mesa de lectura del Casino Laredano entre los periódicos á que esta sociedad está suscrita. Otros achacan el renor del cronista hacia Laredo, á que habiendo tomado algunos licores en dicho Casino y considerándose á título de periodista—carácter que tuvo buen cuidado de ostentar al consorte antes de pedir la cuenta—exento del pago de su importe, fue llamado al orden por el expresado consorte cuando se disponía á tomar las de Villaliego—á las de Santolá—sin cumplir aquel sagrado deber. No falta quien atribuya el suceso á no encontrar quien pagase un estipendio por unos cuantos golpes de incensario que el cronista se ofreció á dar á esta villa y á varios de sus personajes principales.

Por nuestra parte, dejamos correr los rumores, sin asignarles otro crédito que el que pudieran merecer las personas de quienes proceden. Más bien creemos, en el caso de que se trata, que la pluma de avestruz del señor Ortiz de Pinedo, lejos de funcionar con arreglo á los dictados de una regular organización cerebral, deslizóse sobre el papel sumisa al automatismo estomacal.

De todas suertes, la conducta del señor Ortiz de Pinedo no se amolda á las exigencias de una rudimentaria educación y pugna con la caballerosidad que de ordinario ostentan las personas que se dedican al periodismo y constituyen uno de sus más preciados atributos.

Laredo el 21 de agosto de 1897. Lucas Marsella.—Andrés Zuyillaga.—Cipriano Diaz.—J. Domingo Hocaja.—José Zamanillo.—Primitivo Fuenteilla.—José M.ª Martínez.—Arsenio Lazbal.—Juan Rugama.—Miguel Ocejón.—Ladislao Martínez.—Juan Clemente.—Guillermo Ohtañón.—Francisco Marsella.—Policarpo Canales.—Santos Marsella.—Santiago Basoa Olaverria.—Santiago Bárcena.—Julian Muela Stetín.—Hilarion Cuevas.—Federico Paisán.—José Rozas.—Ignacio Cabada.—Juan Basoa.—Pedro Gutiérrez.—Luis Cardona.—Domingo Bárcena.—Rafael Stetín Sierra.—Antonio Saldiejo.—Manuel de los Cuetos.

Comunicado

DE NOVALES

Señor Director de EL CANTÁBRICO. Muy señor mío: En el número 1.662 del 19 de los corrientes y en la sección de noticias publica una La Atalaya referente á la función celebrada en este pueblo el día de la Asunción de Nuestra Señora, y en ella se ensalza muy justamente la oración sagrada pronunciada por el virtuosísimo R. P. Carrera, prez y honra de la tierra, verdadera novedad que hubo en la fiesta puesto que rarísima vez los fieles de los pueblos rurales tenemos la dicha de oír la palabra divina de boca de tan elocuente orador sagrado.

Esta y la asistencia del virtuoso y excelentísimo señor don Federico de la Pedrosa, director de la Obra Pia de Cóbrecas, que ejerció de Preste en las solemnes vísperas, son las únicas novedades.

Y aseguro, á fe de hombre honrado, que no me occuparía de tal noticia si en ella no se viera una marcada intención de amminorar los méritos é intereses con que en años anteriores ha celebrado este pueblo las funciones dedicadas á su Excelencia Patrona dirigiendo la palabra á sus fieles el virtuoso y modesto sacerdote don José Sánchez Gómez, hijo de este pueblo.

Mas el tiempo, las circunstancias y los hombres varían y parece que se quiere rebajar unas cosas al ensalzar otras, cuando no hay motivo para ello, puesto que con mayor ostentación y animación por parte del pueblo se celebró hace poco la del Sagrado Corazón de Jesús y á nadie se le ocurrió remitir á la prensa tal noticia.

Y al dar á la prensa la del citado día de la Asunción, omitiendo nombres de personas que en ella tomaron parte activa, prueba que tal noticia fue dada con la idea de mortificar á personas determinadas y el noticiario no previno que al hacerlo hería también los sentimientos religiosos del pueblo y encendía la tea de la discordia entre sus vecinos, y sin duda tampoco pensó que, una vez encendido el fuego, es difícil calcular los estragos que pueda causar; y si tal no fue su intención no debió omitir datos que dan lugar á estas interpretaciones.

En las informaciones se debe ser exacto, pues de otro modo, sin su propósito por parte de quien las facilita, se pueden herir susceptibilidades y dar motivo á disgustos como los surgidos con la reseña de La Atalaya á que acabo de referirme. Suyo affmo. s. s.—Antonio González.

Perfiles cómicos

Hoy, señores, Estrañi se me ha marchado y del Nervión se encuentra junto á la orilla. Y—¿si tendrá mal gusto!—me ha encomendado que escriba algo en el sitio de Pacotilla.

Reflexionando he estado breves momentos y al fin he decidido no escribir nada. ¿Cómo ustedes podrían quedar contentos leyendo en vez de chistes cualquier rosada?

Que es lo que de seguro yo escribiría cumpliendo los mandatos del que, sin tint, (¡vaya una palabreja!) por ir un día

á ver los volapieses de Mazzantini, les ha dejado á ustedes sin Pacotilla y á mí me ha colocado en gran apuro. No es el sustituirle cosa sencilla. Es... ¡pero muy difícil! Yo lo aseguro. Antonio Navarro.

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNÁN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO N.º 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS.—INDEPENDIENTES. Plato del día: Frito variado.

CAFÉ OCCIDENTE SERVICIO A LA CARTA

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 24—3:30 m. (Recibidos después de publicado el número)

Lo que piensa Vega Armijo

En una interview que he celebrado con Vega Armijo me ha dicho que es imposible que los conservadores sigan en el poder. Cree preciso que se organicen en la oposición y que la solución de la crisis es interina.

Dice que se impone la vuelta al poder de los liberales. La interinidad será corta y expónense á peligros la patria y las instituciones. Madrid 24—3:30 t.

Nuevo aplazamiento

El Presidente del Consejo de ministros general Azcárraga ha aplazado nuevamente su regreso á Madrid y hasta el jueves no llegará á la corte.

Crisis

Se cree que en el primer Consejo de ministros que se celebre se presentará la crisis parcial con objeto de abordar la unión con los silvelistas. Algunos políticos desmienten este rumor.

Regreso de la Corte

También se dice que la familia real regresará á Madrid á mediados de septiembre. También esto, se pone en duda, pues sólo en el caso de que la temperatura llegara á hacerse muy desagradable regresará la Corte á Madrid.

Negativa

La prensa oficiosa de Francia niega que Francia, Inglaterra y Alemania hayan manifestado que no verían mal que el Gobierno de Washington interviniera en la cuestión de Cuba.

«El Imparcial» y tres generales

«El Imparcial» continúa pidiendo el relevo del general Weyler, con lo que se afianzaría más en el poder al general Azcárraga.

Se dice que Martínez Campos sería partidario de que fuera á sustituir á Weyler el general Blanco.

Meeting anarquista

Se dice que se prepara la celebración de un meeting anarquista en Ginebra. Se espera que el Gobierno español, en vista de la forma en que está redactada la convocatoria, formulará solemne protesta contra la celebración del meeting.

Algo lleva el agua...

El señor Silvela ha manifestado que si bien en el fondo es exacta la interview que le atribuyen varios periódicos, se le imputan expresiones y calificativos que él no pronunció.

Contrabando de dinamita

La policía judicial de Barcelona se ha apoderado de unos sesenta kilogramos de dinamita que se expendía en establecimientos que no tenían autorización para ello.

Vigilancia tardía

Casi toda la policía especial de Barcelona se halla en San Sebastián ejerciendo una exquisita vigilancia para impedir cualquier atentado que se proyectase y persiguiendo sin cesar á los sospechosos.

Favor y disfavor

Se dice que el Gobierno ha telegrafiado al general Weyler diciéndole que continúa mereciendo confianza al Gobierno, pero con la coletilla de que esta manifestación no implica en manera alguna el reconocimiento de que sea absolutamente necesaria su continuación al frente del mando superior de la isla, puesto que bien pudiera convenir el cambiar la política que viene siguiéndose en Cuba.

El pecado de Primo de Rivera

Se censura con acritud al general Primo de Rivera el haber prodigado las licencias para regresar á la Península á cuantos jefes y oficiales le han solicitado, teniendo las fuerzas del ejército el mismo contingente. Esto hace ahora necesario enviar un buen número de jefes y oficiales á Fili-

La impotencia, debilidad genital ó esterilidad, desaparece con las

Perlas genitales Alves

Nótase desde primeras dosis y no perjudica.—Frascos de 4 pesetas. Erasin Salgado, Atarazanas, y principales farmacias del mundo.

pinas para cubrir las bajas que existen en los cuadros de los cuerpos de aquel Archipiélago.

Silencio obligado

Según telegrafían de Málaga, el señor Silvela ha recibido un despacho telegráfico de un alto personaje recomendándole que se abstenga de emitir juicio alguno acerca de la solución dada á la política.

Madrid 24—5 t.

¿Qué pasa en Filipinas?

La prensa de Barcelona se lamenta de lo que ocurre allí con los soldados que regresan de Filipinas.

Doce soldados que han llegado recientemente han recibido orden de regresar á aquel Archipiélago porque la orden que se les dio para venir á la Península no era procedente y sólo efecto de un error oficioso.

Se dice también que es necesario el envío de 150 ginetes para unir á los regimientos de caballería que allí existen.

Y por último, se cree que será preciso enviar siete regimientos de caballería para desarrollar el plan de operaciones.

Más sobre el señor Silvela

Se asegura ser cierto que el señor Silvela ha recibido en Málaga un telegrama de un caracterizado político rogándole que suspenda todo juicio acerca de la solución política.

Le promete el expresado personaje enviarle una relación detallada de las causas que aconsejaron al Gobierno adoptar esta resolución.

Dicen unos que el despacho es de Santander y del general Martínez Campos; otros creen que procede de San Sebastián y que el consejero es el general Azcárraga.

Madrid 24—10:30 n.

Trabajos separatistas

Dicen de New-York que Quesada, el secretario y el tesorero de la Junta revolucionaria cubana, marcharon á Méjico á fin de hacer propaganda separatista y recaudar fondos para establecer agencias revolucionarias.

Refuerzos

Se dice que el general Primo de Rivera ha pedido 25.000 hombres y multitud de jefes y oficiales, como refuerzos para el ejército de Filipinas.

El Gobierno niega que haya hecho semejante petición.

Lo de Silvela

Se supone que es el general Azcárraga el que telegrafió á Silvela rogándole que suspenda todo juicio sobre la crisis hasta que reciba carta dándole detalles de lo ocurrido en el seno del Ministerio.

Relevo de Weyler

Un personaje de la situación asegura que no se relevará al general Weyler, aunque algún ministro planteará la cuestión en el próximo Consejo, pues la mayoría de los ministros prefieren la crisis á variar la política iniciada y seguida por el señor Cánovas del Castillo.

Martínez Campos y la situación política

Madrid 24—10:45 n.

Una carta importante.—Gestiones del general.—Del señor Cánovas.—Disentimiento.

Se ha publicado hoy la carta del general Martínez Campos á que aludía en un telegrama que les dirigió anoche.

Declara el general en su carta que estaba distanciado del señor Cánovas, de quien dice que era hombre eminente rodeado de gente dañosa.

Deseaba el señor Martínez Campos la unión de todos los conservadores, pero Cánovas no aceptaba á Silvela, sino humillándose éste.

Ahora creyó conveniente y oportuno intentar la unión, pero ciertos elementos se opusieron, obligándole á regresar á Santander.

El señor Martínez Campos dijo á Azcárraga que si se unían conservadores y silvelistas, estaría á su lado, importándole poco la forma en que se constituyese el Ministerio; pero que si seguía la división, se quedaría al lado de Silvela, no como subordinado, sino como leal auxiliar.

«Si, como supongo, no se hace la conciliación dando elementos á la Corona para resolver el problema de Cuba—dice el general Martínez Campos—y como el Gobierno no pueda, por respeto á la memoria del señor Cánovas (yo creí que la patria era antes), hacer más que continuar esta fatal política del «quiero y no puedo», no debe seguir gobernando y deben venir en seguida los liberales.»

«No había partido conservador—añade—realmente no había más que Cánovas, quien rectificaba sus propias opiniones cuando le parecía conveniente. Separado de Silvela, el señor Cánovas quedaba sólo con su inmensa superioridad. Como hombre excepcional no tenía freno y tomaba sus caprichos como leyes que todos acataban.»

«Todos hemos contribuido—dice el general—á consolidar sus errores. Muerto

CONSULTORIO MÉDICO

de MIGUEL GIL, calle de la Blanca, 1 y 3, 4. Consultas y tratamientos, de 12 á 2. Especial para las enfermedades del pecho, las de la mujer, matriz y de los niños.

SÍFILIS y VENÉREO

él, no hay cabeza; sólo la unión y la abnegación de todos podrían hacer frente al conflicto.»

Dice también el señor Martínez Campos, que se ha trazado una línea de conducta diferente de la que siguen los señores Azcárraga y duque de Tetuán, quienes continúan siendo amigos suyos.

Con la unión, cualquier Ministerio que se formara le parecería bueno. No dice cuánto durará el actual.

«Deseo—dice—que venga quien resuelva el problema de Cuba, en caso de que haya tiempo todavía.»

Termina el general su carta dejando á sus amigos en libertad de seguir el rumbo que les parezca más conveniente.

RICARDO.

SAN SEBASTIAN

San Sebastián 24—4 t.

Fallo confiado

El Tribunal superior de Jamaica ha confirmado el fallo del Juez de Portlan, ciudad de aquella isla, condenando al pago de una multa de cien libras al capitán del vapor filibustero Laurada.

Paseo marítimo

La Reina ha paseado esta mañana en una trincadura por la ensenada de la Concha.

Don José Alvarez de Toledo, que estaba en el muelle, fue invitado por S. M. á que la acompañara en su paseo.

Visita

Con objeto de visitar el fuerte de Guadalupe, fueron esta mañana en coches á Fuenterrabía el general Azcárraga, el Capitán general de la región y el coronel de ingenieros de esta plaza.

San Sebastián 24—5:30 t.

Viajes

En el expreso de mañana saldrá para Madrid el general Azcárraga.

Hoy marchó el vizconde de Irueste, subsecretario de la Presidencia.

De política

Algunos personajes políticos que residen actualmente en esta ciudad han dicho que los tiros que mataron al señor Cánovas han matado también al partido conservador, el cual tiene que formarse de nuevo.

Han manifestado también dichos señores que el actual Gabinete no podrá subsistir en el poder porque es un Gabinete interino, y las actuales circunstancias exigen un Gobierno estable y de fuerza que resuelva las graves cuestiones pendientes, entre las cuales figuran las gravísimas á que dará lugar la vida del nuevo embajador yankee, quien, como es sabido, trae á España una misión importante.

Además, los partidos necesitan para reorganizarse estar en la oposición y el conservador no podrá hacerlo mientras siga en el poder.

También en la oposición han de ser elegidos los jefes.

A propósito de esto recordaban hoy algunos políticos que cuando el partido liberal, hallándose alejado del poder, estaba dirigido por un triunvirato, el señor Sagasta triunfó por su inteligencia y sus méritos de sus dos compañeros de jefatura.

CORRESPONSAL

EXTRANJERO

Madrid 24—3:30 m.

(Recibido con notable retraso.)

Muerte dulce

En París el doctor Louis, célebre fisiólogo, empapó un pañuelo en éter y quedó dormido, pero para no despertar jamás, pues murió por efecto del éter.

Madrid 24—3:30 t.

Mr. Faure en Rusia

Telegrafían de San Petersburgo que el Presidente de la república francesa, monsieur Faure, ofreció ayer sus respetos á la czarina viuda.

Después comió con los emperadores. Por la noche hubo recepción y banquete oficial en Palacio.

En el teatro se dio, en obsequio á monsieur Faure, una función de gala á que asistió con los Emperadores.

La iluminación resultó admirable, pues la constituían más de 400.000 luces.

Madrid 24—9:40 n.

Contra la piratería

Dicen de Londres que en vista de los atropellos que frecuentemente cometen los marroquíes contra buques extranjeros, los periódicos indican la necesidad de acabar con la piratería.

Aunque el Emperador de Marruecos ahorque en el acto á los autores de los atropellos, la prensa inglesa juzga que daría mejor resultado exigir al Gobierno de Marruecos que pague 25 millones por cada atropello.

Esto le obligará á ejercer activa y enérgica vigilancia en las costas.

Proceso del Bazar

Dicen de París que se ha terminado el proceso instruido con motivo del incendio del Bazar de la Caridad.

El barón Mackan ha sido condenado

en 500 francos de multa y los dos empleados del cinematógrafo á prisión.

RICARDO.

Ultima hora

Madrid 25—1 m.

Ratificación.—El partido conservador.—La solución de la crisis.—La cuestión colonial.

En una conferencia que ha celebrado el corresponsal de El Imparcial en esa con el señor Gamazo, éste ha ratificado las declaraciones que desde Valladolid le fueron telegrafadas á El Imparcial, aunque haciendo constar que aquellas declaraciones no estaban destinadas á la publicidad.

Dice que entonces manifestó el juicio que le merece la situación del partido conservador y estima que es indispensable y hasta urgente su reorganización.

Respecto á la solución de la crisis cree que es muy aventurado emitir opiniones y que al verificarlo se corre el riesgo casi seguro de incurrir en equivocaciones, toda vez que lejos del poder es totalmente imposible tener en cuenta todos los datos necesarios, de los cuales puede haber alguno cuya existencia conozca únicamente el Gobierno. Cree que la solución no será tan definitiva como suponen algunos.

En cuanto á la cuestión colonial, dijo el señor Gamazo que su criterio es el mantenido en el manifiesto del partido liberal.

Madrid 25—4:15 m.

Montero Ríos

El señor Montero Ríos ha declarado que se atiene al manifiesto del señor Sagasta, pidiendo con urgencia un cambio de política antillana, pues lo contrario es peligroso.

Alégrase de que siga Azcárraga en el Gobierno; pero dice que el Gabinete tiene escasa vida y que ésta dependerá de que se realicen pronto las esperanzas de los prohombres que han intervenido en la resolución de la crisis.

Cree que la solución que se ha dado á la crisis no implica el propósito de preparar el advenimiento de los liberales, quienes se hallan hoy en condiciones de recibir el poder.

Cree que al Gobierno actual le falta energía para solucionar las guerras y opina que las pasiones impedirán la unión de los conservadores.

Albareda

El señor Albareda opina que el asunto principal que ha de resolverse es el de Cuba y que es cuestión de tener generales y soldados.

Quien disponga de elementos más útiles, dice, aquél debe triunfar.

Augusto Comas

El senador liberal don Augusto Comas ha declarado que la resolución de la crisis se debe á que la Reina teme las soluciones autonómicas que para Cuba patrocinan los liberales ó á que el señor Sagasta se ha resistido á aceptar el poder.

Considera que ambas son equivocaciones sensibles que producirán su efecto.

Cree que el actual Gobierno, con alguna modificación en las personas, durará mucho, pues la Reina no iba á ratificar sus poderes á los conservadores para á los dos meses llamar á los liberales. Esto, dice, sería poco serio.

Dice que si estando gobernando hubiese muerto Sagasta, Cánovas se hubiera apresurado á pedir el poder, viéndolo á los liberales sin cabeza, y en cambio el señor Sagasta ha permanecido callado.

Madrid 25—2:15 m.

El señor Castellano.—La campaña de Filipinas.—La carta del general.

Acabo de hablar con el señor Castellano, quien me ha negado que el general Primo de Rivera haya pedido refuerzos.

Dice el ministro que no son éstos necesarios, pues sólo existe un grupo de insurrectos mandados por Aguinaldo, los cuales se mueren de hambre en las montañas y sólo combaten cuando bajan á los poblados buscando provisiones.

Según el señor Castellano, el general Primo de Rivera se propone repatriar á la tercera parte de las fuerzas.

Pregunté al ministro qué efecto había causado al Gobierno la carta del general y eludió la respuesta, diciendo: «ya sabíamos que seguía esas corrientes el señor Martínez Campos.»

Todo el mundo dice que la carta de éste es la esquila de defunción del Gobierno y acaso la del partido conservador.

Hoy no se ha hablado de otra cosa.

Adhesión

Telegrafían de New-York que la Asociación nacional se ha dirigido á Mr. Lee diciéndole que se unirá á él para auxiliar á Evangelina Cisneros en caso de peligro.

RICARDO.

GRAN LIQUIDACIÓN

SOLO HASTA FIN DE MES

BLANCA, 42

Rebajas extraordinarias en todos los géneros de verano

DETALLES Y PRECIOS POR PROSPECTOS

RICARDO SOTO

BLANCA, 42

COLEGIO "LEON XIII"

DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA

Incorporado al Instituto Provincial

El día 1.º de septiembre quedará abierta en este acreditado Colegio la matrícula para los estudios del Bachillerato. Excelente resultado en los exámenes de pruebas de curso.—Inmejorable material de enseñanza.—Único Colegio en esta capital cuyos profesores de Ciencias y Letras forman parte de los tribunales de examen.—Clase especial para la toma del título de Bachiller.—Se admiten internos, medio pensionistas y externos, para lo cual dispone el Colegio de un magnífico local contiguo al mismo.

PARA DETALLES, DIRIGIRSE AL DIRECTOR,

Don Ramón Noval y Cagigal

Daoiz y Velarde, 5, 1.º

BOLSAS

Table with columns: MADRID, Día 23, Día 24. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 Exterior, Billetes hipotecarios Cuba 1886, etc.

Table with columns: MADRID, Día 23, Día 24. Rows include Cédulas hipotecarias 5 por 100, Acciones del Banco España, etc.

Table with columns: PARÍS, Día 23, Día 24. Rows include 4 por 100 Exterior español, Bolsín de Madrid, Bolsín de Barcelona, etc.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de ayer por los Corredores del Colegio de esta plaza

Table with columns: Deuda 4 por 100 Interior, Deuda 4 por 100 Exterior, Billetes de Cuba 1890, etc.

El Corredor de turno, Modesto G. Agüeros.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vomito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informe y demás concerniente al asunto, diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, San Francisco, 3, 3.º, Santander.

LA GRAN BRETAÑA

Compañía, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles, 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

Rebaja de precios en todos los artículos. Venta al contado y á plazos desde 1 pla. semana



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑÍA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Cerril, Vigo, Huclva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Felix, Palamos, Cete y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Cerril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huclva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cete y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia Muelle, número 13, recibe directamente y expide á sus destinos las mercancías.

La Instrucción Española y Americana

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA

Se suscribe en casa de don Gumersindo Carriles, Cuesta de Gibaja, núm. 6, y en la Administración de este periódico.

Se componen y afinan acordeones, cajas de música y pianos. Somostrosto, núm. 4, cuarto.

Pedid los vinos de RIOJA

del Excmo. Sr. Marqués de Terán.

Depósito EN SANTANDER: Tomás Aizcorbe.

BICICLETAS

Se han recibido en esta ciudad unas hermosísimas bicicletas, desde 250 pesetas en adelante, garantizadas; también hay de segunda mano. Diríjirse, tienda de muebles de Hilaria, Carbajal.

Bicicleta de ocasión

Se vende una muy buena, nuevo modelo y casi nueva, por 250 pesetas. Diríjirse á esta Administración.

COLEGIO CERVANTES

de segunda enseñanza y Escuela de Náutica CASTRO-URDIALES

Este Centro de enseñanza ocupa un espacioso edificio de tres pisos, aislado y con soberbias condiciones higiénicas.

Las cátedras están á cargo de distinguidos profesores, habiendo logrado sus alumnos brillante resultado en el Instituto de Santander, y contando sólo con un suspenso desde la fundación del Colegio.

Alumnos internos, honorarios, 50 pesetas mensuales.

Reglamentos se facilitan dirigiéndose al Director.

YA VIENEN

todos los días frescos las esquisitas pantorrillas y tortos de Reinosca.

Para encargos: Calle del Peso, núm. 1, mansarda

ALMACÉN DE VINOS

DE MALIÁN Y SAN MARTIN

Se venden vinos de las mejores clases de la Rioja Valdepeñas, á precios económicos.

Rualasal (casa del señor marqués de Villatorre.)

Melones

Se venden en la plaza de la Lena, núm. 8 (Almacén de vinos); á 9 reales arroba; sueltos, á 20 céntimos kilo.

Se necesitan uno ó dos caballeros estables, con habitaciones amplias y cómodas y en sitio céntrico. En esta Administración informarán.

El Eco de la Moda

Periódico ilustrado para señoras y señoritas. Se encuentra á la venta el núm. 21, en el estanco-kiosk de la Plaza de Pombó; estanco Daoiz y Velarde y tienda La Estrella, Atarazanas, 3.

Véase el número 21.

AL COMERCIO

El vapor Maritza Sáenz ha conducido á este puerto procedente de N. y Orleans:

D. O N Núm. 150 al 200 51 pacas algodón.

Se ruega al tenedor del conocimiento ó encargado de su recibo pase por el escritorio del consignatario del buque

DON JOSÉ MARÍA GONZÁLEZ TREVILLA Muelle, núm. 35.—Santander

VUELTA AL MUNDO

HA VIAJE SIN MOLESTIAS NI GASTOS

El cuaderno número 15, contiene lo siguiente: GINEBRA: El puente Bergues y la isla de Rousseau.—MONTREUX: La población y el lago.—FRIBURGO: Puente colgante.—BRUSELAS: Casa consistorial.—BRUSELAS: Casa de los gremios.—BRUSELAS: El Palacio de Justicia.—BRUSELAS: Iglesia de Santa Gúdula.—BRUSELAS: El pulpito de la iglesia Santa Gúdula.—BRUSELAS: La Lechera.—AMBERES: Plaza del Ayuntamiento.—AMBERES: Patio del Museo Plantin.—BRUJAS: El Canal y el Berterio.—BRUJAS: Torre de los Mercados.—OSTENDE: El Kursaal y la playa.—YPRES: Los mercados.—GRUVA DE HANSURLESSE: Lago de embarque.

Por la Montaña

por A. PEREZ NIEVA con un prólogo de D. José M.ª de Fareda

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra del popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtegasun, plaza Vieja.

En Torrelavega: librerías de los señores Campo y Palacio.

En Santona: se vende en la librería de R. Meléndez.

Precio una peseta

Los suscriptores de El Cantábrico tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 3.

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

R. CAMPO DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Se vende en la Administración de El Cantábrico, á 250 pesetas ejemplar, y con gran rebaja tomando más he cuatro, El Catecismo de los Maquinistas y Fogoneros, útil para manejar toda clase de máquinas de vapor, publicado por la Asociación de Ingenieros de Linceja y traducido por J. G. Malgor.

Es una obra de gran utilidad para los que se dedican al funcionamiento de las máquinas de vapor. Tipografía de EL CANTÁBRICO SANTANDER.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with subscription rates for different regions and advertisement prices per line and column.

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Salida de la Administración, a las 12:30 tarde.

Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 8 a 4 tarde.
FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 6:10 de la tarde.

Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Bárcena.
FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes número 1 y 3, a las 7:40 mañana, y 5:05 tarde.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías para el Astillero, Heras y Orejo, ni viajeros.
En Gibaja coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarzetas, para Santoña y Laredo.

Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:08 y 11:13 de la mañana, y a las 2:28 y 5:47 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.

VACUNA SUIZA (COW-POX)
Farmacia del Doctor Hontañón
HERNÁN CORTES, 2

Droguería general
Pérez del Molino y Compañía
Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas
Jabones medicinales de brasa, sulfuroso ácido fénico, glicerina, etc., etc. Gasógenos para hacer agua de Seltz. Tinta china. Tubos al acuarela en estuches de 7, 10 y 12 tubos. Cotas para carpinteros y barnices al alcohol, franceses, para cuadros y muebles.

NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL
han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean.
35 años de éxito creciente
Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica a 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS A LA
Habana y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de agosto saldrá de Santander el magnifico vapor nombrado WASHINGTON capitán Mr. Herwan

AUMENTA TÓNICO ORIENTAL
Cura la Caspa, Impide la caída del CABELLO
PERFUMA
DELICADO AGUA FLORIDA
REFRESCANTE Y DURADERO
MURRAY & LANMAN

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS
Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos
BOTTLETA: 5 pesetas, calle Serrano, 30, farmacia, Madrid, y en las principales de España.

LABRADOR
capitán Mr. Brillouin
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

PÉREZ DEL MOLINO Y COMPAÑÍA
Compañía, 5, y Plaza de las Escuelas
Surtido completo de productos químicos y aparatos para la fotografía: Pocket-Kodak? a 30 pesetas; cámaras de varios sistemas, prensas, tarjetas, paopartús, linternas, estereoscopos, placas Lumier, papel Lumier, al sódio al bromuro y albuminado.
EN PRECIOS TODOS ECONÓMICOS

INCANDESCENCIA POR EL GAS
EL MECHERO ESPAÑOL, 40 bujías, consumo dos céntimos por hora, garantizado, luz blanca brillante ó color rosado.
MECHERO COLOCADO EN CUALQUIER APARATO. 8 pesetas.
UNICO REPRESENTANTE: P. RACAMONDE
TELÉFONO N.º 93

EL VALENCIANO
Puerta la Sierra, 6, esquina a la calle del Peso
GRAN SURTIDO EN TODOS LOS ARTICULOS DE VALENCIANO
Vejiillas en blanco, de 104 piezas... a Ptas. 25
decoradas, Sevilla, de 71 piezas... 32
Juegos de lavabos, decorados, Sevilla, 5 piezas... 6
Juegos de platos, decorados, Sevilla, 5 piezas... 4'50
Platos blancos, llanos y soperos, Sevilla... 2'35
Platos blancos, llanos y soperos, Sevilla... 1'75
Transparentes muy bonitos, colores... 6
Calzado, cristal, cestas y muchísimos más artículos, a precios baratísimos.

Pedid en todas las farmacias BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
Del Farmacéutico TORRES MUÑOZ.—Calle de San Marcos, 11, MADRID
Cura el dolor de estómago y malas digestiones. Es el mejor polvo dentífrico y el más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño, y aunque se aumente la dosis no perjudica.
Exigir la firma de TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja
CAJAS METÁLICAS DE 0'50, 1 Y 5 PESETAS

Preparados oficinales
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Glicerina depurativa iodurada... 5 pesetas frasco.
Limónada de citrato de magnesia... 1'50 pesetas frasco.
Espárrago infalible contra los callos... 0'60 peseta.
Pastillas de chocolate contra las lombrices... 0'15 peseta una.
purgantes... 0'25 peseta una.

El revés y el derecho
POR
AUGUSTO MAQUET
usurpación para causar un dolor a su hermana?
Tales eran los temores, las confusiones de aquel rey anciano. Vacilaba entre uno y otro peligro, inquieto igualmente de que sus dos hijas fuesen amigas ó rivales. En esta hipótesis quiso buscar la solución por medio de una prueba inesperada; prometióse vencer a una de las princesas por la presión que iba a ejercer sobre la otra, seguro de que si él era buen diplomático no acabaría su conversación sin saber lo que deseaba: conocía bien a las dos y sabía que estaban vencidas si las atacaba a una por el orgullo y a otra por el amor.

habitaciones al señor duque.
—Es posible, señor; siempre que puedo hago lo mismo. Ciertos rostros inspiran afición a la soledad.
—Si la soledad os agrada, repuso el rey fijando en su hija una mirada penetrante, ¿por qué recibis en cambio a otras personas?
—¿A quién? repuso la duquesa, tratando de ocultar la impresión de estas palabras bajo su audacia.
El rey pasó su vista de una a otra hermana, espionando el efecto que iba a hacer en ambas el nombre que iba a pronunciar.
—Un hombre ha salido esta noche de vuestra casa.
—¿También eso? exclamó la duquesa temblando de miedo, aunque quería aparentar que temblaba de cólera; y ¿quién es el favorecido?
—Mr. de Clermont.
Mad. de Contí se estremeció, aunque procuró dar a su rostro la expresión de una profunda sorpresa.
En cuanto a la duquesa, como si este nombre la librara de un peso, lanzó una irreverente carcajada.
—El asunto no es de risa, señores, interrumpió el rey contrariado por el mal éxito de su ataque; yo sabré la verdad y castigaré a los culpables.
—Señor, todo lo que V. M. me castigue no igualará al castigo que me dió al casarme. En un convento, en el destierro, hasta en una prisión me aparto de mi marido, pues es un beneficio; y su jovialidad continuaba mientras la princesa de Contí seguía el diálogo con ansiedad.
—Sería igualmente ventajoso mi proceder con el otro culpable, y continuarais riendo, señores, si mi justicia se hiciera sentir a Mr. de Clermont?
—Vuestra justicia sería una injusticia, hé

GOTA LICOR
DEL Dr. LAVILLE
REUMATISMOS
Inyección vejeta mineral esterilizada de Heredia.
Curación pronta y radical de los flujos uretrales sean crónicos ó agudos.
De venta: Farmacia del Dr. Ordóñez, Martillo, 1, Santander.

—Si tal; y habréis completado mi pensamiento añadiendo que antes habíais rehusado la entrada al duque de Lorena.
—¿Como yo al duque de Borbón! murmuró la duquesa riendo de nuevo.
—Con la sola diferencia, repuso gravemente María Ana, que el duque de Lorena no es mi marido, ni lo será nunca! Debo conservar la libertad que me ha dado mi prematura viudez; y una persona libre como yo no merece reproche por disponer inocentemente del tiempo que le pertenece por completo.
—Disponer de su tiempo para un Clermont en daño de un príncipe soberano! exclamó el rey con una explosión de cólera que no podía contener por más tiempo.
Hasta aquí se había contenido en los límites de la prudencia; desde entonces empezó a demostrar su antiguo odio contra Clermont, contra los Contí; recordó sin piedad todas sus faltas, la guerra de Hungría, la sed de popularidad que devoraba a aquella familia; pisoteando a su antojo el nombre del príncipe de Contí, hermano del difunto, ídolo presunto del pueblo y de la corte; olvidándose el padre en un exceso de bilis de que era padre, para acordarse de que era rey.
Cuestiones de Estado mezcladas hábilmente a las de familia; Contí amalgamado con Clermont; rebelión y complot confundidos con amatorios y adulterios: todo se confundió en su mente y en sus palabras.
Ambas princesas callaron; la misma Madame de Borbón, en cuanto entró en juego el nombre del príncipe de Contí, se tornó tan atónita y turbada como antes había estado loca y desventurada.
El rey advirtió esta impresión producida por sus palabras, pero sin saber fijamente cuál de ellas había dado aquel resultado; creyó que ambas callaban porque el silencio es una defensa hábil, y exclamó irritado: